

昆仑山下的“金蛋”密码

□ 人民网记者 况玉

清晨的昆仑山脚下，青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市郭勒木德镇中村的晨雾还未散尽，一排排现代化鸡舍已传来此起彼伏的鸡鸣。标准化鸡舍内，全自动喂料系统正沿着轨道匀速滑翔，一枚枚金灿灿的土鸡蛋顺着传送带滑入包装区。格尔木市坤元家庭农场正以“科技+诚信+联农”的创新模式，书写着高原乡村振兴的生动篇章。

2015年寒冬，格尔木市郭勒木德镇中村的戈壁滩上，张浩山站在一片荒地上，望着刚搭起的简易鸡舍，心里既忐忑又坚定，他毅然放弃自己的老本行，开始创业当起了“鸡司令”。

创业初期的艰辛远超想象。格尔木昼夜温差大、风沙肆虐，传统养殖模式屡屡碰壁。张浩山白天在鸡舍观察鸡群习性，夜晚翻阅养殖书籍，甚至自费远赴西安学习技术。他坦言：“那几

年，我几乎把全国有名的蛋鸡养殖场都跑遍了，笔记本记满了技术要点，连做梦都在琢磨鸡舍的通风设计。”

多年下来，张浩山深知人力消耗大、环境脏乱差、效率低下是传统散养模式的弊端。2018年，张浩山一改传统养殖模式，巧借科技力量，让传统鸡场实现“华丽变身”。引进全自动化养殖设备，配备无害化处理设施，从喂料、控温到鸡蛋分拣，全流程实现智能化管理。如今，养殖场的蛋鸡存栏量从最初的6000羽扩大至18000羽。

“现在坐在监控室里，看着大屏幕就能掌控整个养殖场的运行情况。自动化设备不仅解放了人力，还大大提升了生产环境的稳定性，确保每一枚鸡蛋都能达到绿色标准。”张浩山指着监控屏幕，脸上洋溢着笑容。

在提升生产效率的同时，张浩山深知品牌建设的重要性。他注册了“坤元”商标，并围绕这一品牌开展市场营

销活动。凭借着过硬的产品质量，“坤元”鸡蛋很快赢得了市场的认可。“‘坤元’的鸡蛋品质非常好，我们全家都爱吃！”当地消费者的一致好评，就是对张浩山夫妇最好的回报。

张浩山坚持诚信经营，每天生产的土鸡蛋按订单当天配送至本地各个大中型超市，确保新鲜度。为保障品质，农场定期将鸡蛋送检，售后若出现裂口或破损，不仅免费更换，还会多赠鸡蛋补偿客户，逐渐树立起“坤元”品牌的市场信任度。“为了满足不同消费需求，我们把鸡蛋分装为礼盒装、竹篮装、十枚板装等规格，方便大家选购。”张浩山说。

农牧场的发展离不开当地政府的大力支持。近年来，格尔木市积极出台各项惠农政策，鼓励发展特色养殖业。“政府和技术指导、资金扶持等方面给了我很大帮助，目前我已经获得了30万元的帮扶资金，这些钱都用在扩大养殖场规模上。”张浩山感激地说。

目前，坤元家庭农场已成为格尔木市规模最大、设备最先进的蛋鸡养殖场。依托商超对接的销售模式，这些优质鸡蛋基本上实现了现产现销，节假日期间更是供不应求，2024年鸡蛋产量达200多吨，净利润达140万元左右。同时，成功带动9户脱贫户就业，还通过“家庭农场+农户”模式，免费传授养殖技术，带动周边农户发展蛋鸡养殖。

农业农村部公布的第五批全国新型农业经营主体典型案例，坤元家庭农场成为青海省唯一、海西州首个人选的国家级家庭农场。

“荣誉是新的起点。”站在自动化鸡舍前，张浩山满怀信心的说，“今年我计划投资100万元左右，再修建一个鸡棚，增加10000只鸡，进一步扩大合作社养殖规模，把养殖场做大做强。”



我市举行职业教育活动周“文艺+技能”成果展



职业教育成果展示现场。



记者 张紫艳 摄

本报讯(记者 张紫艳 马俊杰)5月10日，由市教育局主办、市职业技术学校承办的“一技在手 一生无忧”——格尔木市2025年职业教育活动周文艺汇演暨职业教育成果展在奥体广场举行。

文艺表演在蒙古舞《牧风物韵》中拉开帷幕，舞者身着民族服饰，以豪迈奔放的舞姿，展现了自由随性的草原风

情；朗诵《这是一张怎样的脸》用深情话语致敬边防战士，言语间尽显对戍边英雄的崇敬与感恩；舞台剧《梅·心》以燃灯校长张桂梅事迹为原型创作，讲述了她扎根山区、燃灯育人的坚守故事。随后，各类节目轮番上演、精彩纷呈。

其间，在校企合作中表现突出的优秀企业被授予“产教融合优秀合作单位”荣誉称号。在职业教育成果展

示区，共设置汽车运用与维修、幼儿教育等6个展台，各专业通过实物展示、场景模拟、互动体验等形式，直观呈现我市职业教育成果。

此次活动是艺术与技能的双重盛宴，营造了重视职业教育、发展职业教育、推动职业教育的良好氛围，增强了广大人民群众对职业教育作为类型教育的认识。

本报讯(记者 李莎莎)近日，市城市管理局开展了为期10天的道路风积沙专项清理行动，切实消除风积沙安全隐患，提升市政道路服务水平及通行能力。

据悉，市城市管理局前期重点针对全市易积沙路段开展全面排查，通过“定人员、定路段”机制压实路面巡查上报责任，联动12319城管热线等信息反馈渠道，发现涩聂湖路、团结湖路、盐化路、金星路、夏日哈木路、青鸾路、知青路、兴业路、西海路、新城路、野马泉路、开明路、西藏路、长江路一开发区三岔路口等城市道路均存在不同程度的风积沙现象。

此次行动主要针对昆仑经济技术开发区、新区、陆港物流园区等区域20余处风积沙路段进行排查清理。根据排查情况，市城市管理局制定“一路一策”清理方案，要求环卫工人及车辆按照“机械铲运+电动车巡回+人工精细化收尾”的作业模式，对城市道路风积沙进行全面清理，同时安排扫水车、抑尘车联动协同作业，避免二次扬尘污染。针对风积沙较严重路段集中抽调装载机、洗扫车等大型机械设备，作业全程按规定设置警示标志，并由专人负责引导过往车辆和行人绕行作业区域，确保清理作业安全高效。经过不懈努力，全市风积沙路段已基本清理完毕，通行条件及道路环境明显改善。此次清理行动累计抽调环卫工人85人，各类环卫机械设备68台次，累计清理道路风积沙119吨。

据了解，市城市管理局将持续强化全市路面状况动态监测，建立道路积沙隐患排查台账，做到“即发现即清理”，努力为市民群众打造安全、舒适、高效的道路通行环境。

市城市管理局开展道路风积沙专项清理行动

市委理论学习中心组专题学习研讨会召开

(上接一版)政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚决贯彻落实党中央决策部署，做到令行禁止，确保政令畅通。要始终把守规矩融入血脉。持之以恒纠治“四风”，坚决克服形式主义、官僚主义，切实为基层减负，严格遵守廉洁自律各项规定，自觉抵制各种腐朽思想的侵蚀，加强对纪律规矩的学习和宣传，让纪律规矩

入脑入心，强化监督执纪，以严明的纪律保障党的事业健康发展。要始终把按程序作为准则。牢固树立程序意识，把程序观念贯穿于工作的全过程，加强制度建设，明确工作标准和要求，做到有章可循、有规可依。加强对制度执行情况的监督检查，确保制度落到实处。提高干部的业务能力和综合素质，使干部熟悉工作程

序、掌握工作方法、提高工作效率和质量。同时，要鼓励创新，在遵循程序的前提下，积极探索更加科学、更加高效的工作方式方法，推动各项工作不断取得新成效。

会议进行了集中学习，杨来禄、李建平、仓尼么才让、王启基围绕“讲政治 守规矩 按程序”主题作了交流研讨。